

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de

TORTOSA

Sábado 16 de Junio de 1906

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp., Puertaferri, 18.

El rumbo político

Mal andan esta vez de perspicacia aquellos que creen que el partido liberal flaqueará en la realización de un programa que satisfaga completamente las ansias tanto tiempo contenidas de las izquierdas españolas. Es en política un sexto sentido el de conocer el ambiente, y el ambiente que respiramos es el de marchar de prisa con ese rumbo, con tal resolución y firmeza, que el Gobierno, lejos de acogerse á aquellos recelosos dictados que aconsejaban á los antiguos gobernantes no hipotecar el porvenir, ha trazado su camino en tal forma, que, aunque flaquease, aunque no quisiera seguir adelante, no podría tampoco volver atrás.

Esta situación en que voluntariamente se coloca es prenda de la sinceridad con que el Sr. Moret aspira á que se conozca claramente que por fin la integridad de sus principios y con el amor de sus convicciones. No son de esperar de su cordura y su entendimiento desplantes más para dichos que para realizarlos, soflamas de propagandista ó de excitador, no anuncios y decisiones de hombre de Estado. Dice aquello que se propone realizar, y lo expone desde el puesto en que ha de ser realizado, hipotecando para ello la garantía de que cuenta con todos los medios necesarios para realizarlo, y echando desde luego sobre su persona y su nombre la responsabilidad del triunfo ó de la derrota en tal empresa. Pocas veces habrá hablado con tan absoluta claridad sobre sus intenciones y propósitos un gobernante; desde luego, no recordamos que en esta política española de tapujos y ambigüedades se haya expresado con tal claridad hombre alguno sujeto á las responsabilidades de Gobierno.

Colocado el Gobierno en tal situación, hallanse de un lado los liberales y de otro los conservadores, separados, al parecer, por una cuestión de procedimiento, por el punto concreto de la disolución de Cortes, menos aún, por el punto de si tal disolución ha de hacerse con previas consultas ó sin ellas; pero en realidad divididos por algo más sustancial y decisivo, por el predominio y la realización de las ideas liberales ó las conservadoras en la vida de la nación. Porque el punto capital es ese: ¿Han de afirmarse los liberales en el Poder y llevar adelante su política, llamando al país en su ayuda mediante unas elecciones? ¿O han de proseguir su vida precaria é impotente, sometidos á la tutela de los conservadores, á quienes olvidados, indiferencias, desmayos y azares les han dado una fuerza decisiva en un Parlamento que no responde ni á la estructura ni á la compleción espiritual del país?

Ante la realidad se ha planteado; viene planteada de tiempo atrás esta pregunta: ¿Cuál política ha de predominar en Es-

paña, la conservadora ó la liberal? Sobre ese punto el árbitro supremo es el país y el intérprete de la conciencia nacional es la Corona. Y la Corona lo ha resuelto decidiendo que sea la política liberal la que predomine, la única que puede atraer las grandes masas á la vida pública, la única que puede devolver á los Municipios su antigua y salvadora vitalidad, la única que desarma los grandes odios proletarios, la única, en fin, que da al vivir colectivo la flexibilidad suficiente para que los espíritus anquilosados sobre el molde de los antiguos fanatismos, se remocén y habitúen á vivir con fruto la vida moderna.

El rey ha resuelto este litigio, en uso de sus augustas funciones soberanas, en el mismo sentido en que lo resolvió á su advenimiento al trono el joven rey de Italia, uno de los más ilustres monarcas contemporáneos; en el mismo en que lo resolvieron diferentes monarcas españoles, en el mismo en que lo resolvió aquel admirado monarca español que es espejo de reyes, el gran Carlos III, que dió á su tiempo y á su monarquía un esplendor después nunca igualado. También entonces hubo secreta enemiga de despechos ó de vencidos; también hubo temores de espíritus estrechos ó equivocados, y no faltaron los misteriosos avisos, insinuados en las cámaras reales, para torcer el camino emprendido con tan gloriosa firmeza. Y aquel insigne monarca no vaciló, para bien de su país.

Con igual firmeza ha respondido don Alfonso XIII á las ansias de los españoles, y de igual modo, perseverando, se rescatará buena parte de nuestra desdichada decadencia, debida en gran porción á la práctica endeblez con que han vivido los Gobiernos liberales; endeblez más sensible por el vigor que las ideas conservadoras han hallado á su servicio. Grandes analogías ofrece la España de 1906 á la España que encontró Carlos III; idénticos son los males entonces sufridos: el auge de la clerecía, la difusión monacal, el imperio jesuítico, la ruina de nuestras industrias tradicionales, la despoilación de los campos con su secuela ineludible de miseria rural, la carencia general de cultura, y sobre todos esos, el desfallecimiento de los ánimos, faltos de fe y de ideal, desesperanzados de que la fuerza interior de los ánimos, la voluntad fecunda, lograra incorporar aquel cuerpo anémico y desangrado. Y la misma semejanza que ofrecen los males han de tener los remedios. Una política realmente liberal y un propósito firme de reconstitución económica nos salvaron. Pues ese es el programa que sustenta Moret y para el que ha requerido los medios indispensables.

Que tal política no podía realizarse con las actuales Cortes no es asunto dudoso para nadie. No desde ahora, desde su formación se dijo, y faltaría á la evidencia quien afirmase que en presencia de la

fuerza conservadora actual, juntada, no por ministerio del voto público, sino por la mano de la muerte, y contando con la pálida cohesión de la mayoría quebrantada por incidentes y acasos que no hay para qué recordar si no es para testimonio y ejemplo, una obra liberal de importancia á cuyo frente figure la solución del problema clerical acabado conforme á las tradiciones de nuestros más ilustres reyes regalistas, había de prevalecer. Sería tanto como perder el tiempo y engañar á la opinión. No sería mando de liberales, sino impotencia de los liberales atezados por las fuerzas reaccionarias; y han purgado con exceso los liberales la excesiva confianza en el éxito de luchas imposibles contra fuerzas mayores para que una vez más se sometieran á esa prueba, de la que no resulta jamás otra cosa que vencimiento, y ante la opinión, que se preocupaba más de los resultados que de los medios, que los liberales realicen por la izquierda lo que han logrado los conservadores por la derecha: extenderse y constituir una gran ala de la opinión nacional; quiere que el tiempo perdido se desquite extrayendo las fuerzas liberales savia de aquellos elementos que venían militando en las más avanzadas fracciones, dando prácticamente el ímpetu más enérgico á quienes propalan que con la Monarquía es incompatible ninguno de los principios que dirigen el movimiento jurídico y político moderno. Estauista á la moderna, enemigo de escamotear á la opinión la sustancia de los grandes problemas de la vida pública, proclamó la necesidad de disolver las Cortes para realizar tal política, difundiendo con ahinco las razones de su convencimiento. Maura disiente; Maura se opone.

Es lógico; mas á lo que se opone no es á la disolución de Cortes por sí misma, sino á lo que esto significa, al prevalecimiento de la política liberal; por eso las razones que para sostener su opinión tenga, las recata; no son de aquellas que pueden entregarse á la discusión, porque la conciencia nacional las tiene de antemano condenadas. La causa de su silencio, de su regresión á los tiempos de intriga y de conciliabulo, de maniobras escondidas y amenazas embozadas, no es otra. No hay otras, y si las hubiera las habría lanzado á la pública discusión, al terreno á que lanzó las suyas el Sr. Moret.

La disolución de Cortes no es, pues, más que una nueva forma de la ya vieja lucha entre los liberales de verdad y los reaccionarios, que no se resignan á perder su predominio. El deber de los liberales está, por tanto, bien definido: no puede ser otro que ponerse al lado de sus amigos, porque hacer otra cosa es coadyuvar directa ó indirectamente á que los reaccionarios triunfen. Los que de buena fe aspiran á que las ideas liberales se realicen, sea por este ó por otro Gobierno—como nuestro querido colega *El Li-*

beral,—rindiendo culto á una doctrina é indiferentes á las personas, mayor fruto recogerán del combate contra los reaccionarios que contra los propios liberales, porque no es combatiéndoles como se estimula y alienta á los Gobiernos, sino estando á su lado para contribuir á vencer las dificultades y para exigirles en su caso responsabilidades, si llegada la sazón fuera justo.

En cuanto á los conservadores, no nos sorprenden refugándose en la última guardia de su incredulidad. Era de suponer. Lo que se necesita, lo que demanda la misma opinión liberal, es que á aquéllos se les saque pronto de su error.

(Del *Diario Universal*).

EL NUEVO GOBERNADOR

Al surgir la crisis, un nombre estuvo en todos los labios y en todas las candidaturas para ministro: el de nuestro querido amigo el Sr. Conde de Sagasta. Nosotros, conociendo su modestia, ciertos de que no gusta de exhibiciones prematuras, que tienen mucho de memoriales indirectos, aludimosle discretamente al indicar al Sr. Moret cuáles podían ser sus eficaces colaboradores en el nuevo Gobierno. La Prensa, en general, reputóle ministro indiscutible é indudable; y lo sería, seguramente, á no ser D. Fernando Merino tan lealmente afecto al Sr. Moret, que prefiere este afecto á toda otra demostración de estimación y amistad.

No es de los que se agitan en las crisis, de los que se apresuran á visitar al jefe, de los que en fuerza de hacerse presentes concluyen por sacar cartera. Tantas ha visto conquistar por semejantes medios, que no había de acudir á ellos en beneficio propio. Indicado para la Alcaldía, apresuróse á decir que donde está D. Alberto Aguilera no hay otro alcalde liberal posible. Ofrecióle el Gobierno civil de Madrid, y no aceptó, persuadido de que su salud no le consentiría servir el cargo con la asiduidad que exige. Invitado á aceptar el gobierno del Banco de España, rehusóle también, como dice *El País*, «fundándose en motivos de delicadeza, raros en estos tiempos, y que honran al Sr. Merino». ¿Qué motivos eran éstos? Los de que, siendo el ministro y el subsecretario de Hacienda primos de su esposa, la ilustre señora condesa de Sagasta, le parecía que se hallaba él incurso en un caso de incompatibilidad moral que era el primero en reconocer y acatar.

Conocedor el Sr. Moret de estos escrúpulos, y dándole su justo valor, pero entendiendo que no habían de ser causa bastante para que el Gobierno se prive de la cooperación que al frente del Banco puede prestarle el Sr. Merino, llamóle anoche á su despacho, insistiendo en que aceptase tan importante cargo.

AGUA DE MONSERRAT--NO MAS CANAS

Farmacia de Monner--Tortosa
2 PESETAS FRASCO

Ante las razones expuestas por su jefe, el señor conde de Sagasta hubo de rendirse y aceptar, con viva satisfacción del señor Moret, deseoso, tiempo há, de que el Sr. Merino intervenga en los asuntos públicos, venciendo su resistencia á la notoriedad y á los altos puestos.

Los que saben cuán acertadamente auxilió al insigne Sagasta en su labor política el Sr. Merino, no han de menester encomios de lo que es y de lo que vale. En este país de la yernocracia triunfante, el señor Merino ha necesitado que muriera su suegro para ocupar un alto destino, que requiere dotes extraordinarias de aptitud no corriente. No supo ni quiso aprovechar su parentesco con D. Práxedes, y muchos han dado á su modestia y sencillez interpretación equivocada. El Sr. Moret ha hecho un buen nombramiento comenzando á pagar la deuda de gratitud que tiene contraída el partido con quien sabe honrar el título, tan agradable á los liberales, de conde de Sagasta.

Crónica

La prensa local se ocupó en su totalidad de la sesión del jueves en el Ayuntamiento. Todos están conformes en calificarla de escándalo inaudito, sin ejemplo ni precedentes en esta ciudad. Unos culpan á un bando, otros hacen responsables del escándalo á los contrarios de aquél.

No; aquí el único responsable es el alcalde, que ni sabe presidir, ni tiene noción alguna de sus deberes y sus derechos. Aparte de la responsabilidad que cabe al Sr. Rojo por habernos dado tal alcalde ante todo y sobre todo, un político debe ser previsor, debe mirar al porvenir. Y si el Sr. Ayuso no supo ver y preveer todo lo que está pasando, hemos de confesar que su miopía es fatal para sí y peligrosa para los demás.

Siguiendo la costumbre de los años anteriores, mañana se celebrará en la parroquial iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, de la Petja, la fiesta de Corpus Cristi, organizándose por la tarde una lucida procesión, que recorrerá el arrabal de la Leche y algunas de sus calles.

Asistirá á tan solemne acto la acreditada banda-orquesta «Lira Dertosense», antigua de D. Roque Domingo, de esta ciudad, tocando escogidas marchas.

R. Mestre, Dentista, ha trasladado su gabinete á la Baranda del Río, 3, entresuelo.

—¿Cuándo se barre todo eso? nos preguntan á diario gentes que maldito lo qué les importa que manden unos ó que gobiernen otros.

Y es que la ola de la inmoralidad, del desbarajuste y de la corrupción aumenta rápidamente, amenazando infeccionarlo todo; y es que se cansan todos de tanta ineptitud é ignorancia, y es que nuestra ciudad merece algo más que ese abandono en que se tienen todos los servicios.

—¿Cuándo se barre eso? preguntan todos al tener noticia del escándalo del día de Corpus, abandonando el Ayuntamiento la misa de la Catedral para asistir á una sesión digna de un sainete de Ricardo de la Vega.

Y la verdad es que ese barrido se impone, no ya por exigencias de la administración, no ya por justicia política, sino por higiene.

Porque eso huele á podrido... apeseta á cadáver.

Se ha abierto una suscripción para socorrer al ciclista Manuel Arilla que tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta el domingo último en la carretera y cerca de Ampolla, que asciende á la cantidad de 52'80 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en casa Fumadó, tienda de comestibles, San Blás, 12.

Esta mañana, en el vecino pueblo de Mas de Barberanas, se han celebrado dos bodas, en las cuales la novia de la primera y el novio de la segunda son dos hijos de nuestro querido amigo D. Vicente Adell, ex-juez municipal y rico propietario de aquella población.

Constituyen los felices matrimonios Ismael Lleixá, hijo de nuestro querido amigo D. Modesto, con la bella y discreta María de la Cinta Adell y Lleixá; y Nicasio Adell Lleixá, con la simpática Teresina Lleixá, hija del propietario D. Vicente Lleixá.

Felicitemos á los novios y á sus respectivas familias y deseamos á aquéllos una interminable luna de miel.

D. José Foguet, Abogado, ha trasladado su despacho á la calle del Angel, n.º 16, 1.º (casa el Dr. Sabaté).

Esta noche y mañana se exhibirá en el Salón Escudé una nueva película recibida hoy, de gran actualidad é interés, tomada al salir la régia comitiva de la iglesia de San Jerónimo en Madrid después del casamiento de los Reyes hasta el momento en que el arquitecto Morral tira la bomba en el interesante y la soberbia perspectiva de la salida de los Reyes del templo con el séquito de príncipes y personal palatino que le acompaña es indescriptible.

Esta bella película, unida á la del «Carnaval de Niza», formarán en las funciones de hoy y mañana un espectáculo extraordinario que nadie dejará de admirar.

A las cuatro y media de la tarde del día de mañana tendrá lugar en la Plaza de Toros la «gran función asencional», en la que el intrépido capitán Vidal se elevará en el globo en compañía de un cordero vivo.

Esta mañana han llegado á Vinaroz los toros de Ripamillán con destino á la corrida que se celebrará el día 24, festividad de San Juan, y en la que actúan de matadores los valientes y aplaudidos diestros Enrique Vargas (Minuto) y José Pascual (Valenciano).

El 29 se celebrará la novillada, en la que *Canario* y *Relampaguito* despacharán seis novillos de la Viuda de Ripamillán.

El Abogado D. José Cid Arasa ha abierto su despacho en esta ciudad, calle de la Lonja (Pes de la palla), número 12, 1.º

Según leemos en un colega de Castellón, la *Pedreñera* de Lucena se ha derrumbado.

La *Pedreñera* era un lugar delicioso, fresco, apacible, sosegado, lugar de poesía, de ambiente embalsamado; en pleno día no entraba el sol más que por un resquicio, con una hermosa gruta de estalactitas, poblada de helechos y culantrillos.

Cientos de años han permanecido incólumes aquellos bonitos peñascos del fondo de la barrancada, y en un mi-

nuto, en un segundo, han venido al suelo.

Encima de *La Pedreñera* había unas huertas, unos árboles que habían echado raíces hondas, y sin duda lo pertinaz de las lluvias de esta primavera, el incesante laborar en los bancales y el constante filtrar de las aguas del riego determinó en un momento el derrumbamiento.

Dice un periódico:
«La Reina madre, D.ª María Cristina, ha solicitado de Su Santidad el Papa autorización para transformar la casa de la calle Mayor, de donde se lanzó la bomba sobre el cortejo real, en una capilla expiatoria para conmemorar la acción milagrosa que libró de la muerte al Rey Alfonso XIII y á la Reina Victoria.

Pío X ha enviado inmediatamente por telégrafo la autorización.»

Nos escriben de Batea que reina mucha alegría entre los pobres payeses de aquel pueblo, por presentarse este año una cosecha más que regular, debido á las últimas lluvias.

Lo celebramos.
Martinez.—Dentista.—Carmen, 3.

Unos obreros que estaban trabajando en unos desmontes de las inmediaciones de Mahón descubrieron una caja conteniendo 80.000 duros.

Entre los trabajadores se produjo gran algazara, empezando á repartirse el dinero encontrado.

El dueño del terreno hizo valer su derecho á la mitad del hallazgo, y el propietario anterior también se llamó á la parte. Los propietarios sobre mejor derecho á la mitad del hallazgo, pues la otra mitad corresponde desde luego por partes iguales á los obreros que lo descubrieron.

El operador Vitaopático que por dicho tratamiento hace desaparecer las dolencias de carácter funcional y nervioso, continuará recibiendo en la Fonda del Puente de D. José Martí, de 9 á 12 y de 3 á 5, todo el presente mes.

HERNIADOS (QUEBRADOS): Vuestra curación la obtendréis con el *Cinturon electroreductor (Braguero electro-magnético)* del Dr. M. Caldeiro. Es el único recomendado por la clase médica, porque la corriente electro-magnética que se desarrolla por simple contacto hace que el tejido cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva á reconstituirse, llegando á desaparecer la hernia. La contención simétrica perfecta hace que, no desviando la parte que está en contacto con la hernia, ésta se encuentre siempre reducida, punto principal para que pueda la corriente electro-magnética ejercer su acción sobre el mismo punto herniado. Es elástico, no tiene aceros ni muelles, siendo completamente adaptable y especial para montar á caballo y dedicarse á toda clase de trabajos. Precio del Cinturón completo, 50 pesetas. Pídanse detalles y boletín de medidas al Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del *Doctor Caldeiro*. En farmacias, caja, 1'50 pesetas; por 2, las remite el autor.—Puerta del Sol, 9, Madrid.

Gran Pañería y Sastrería Ibérica
Véase el anuncio en la cuarta plana.

CARDÓ
Véase el anuncio en la cuarta plana.

Sección religiosa

Domingo, 17.—Santos Manuel, Sabel é Ismael, mártires.—**Lunes, 18.**—Santos Marcos y Marcelino, mrs.

CULTOS

Iglesia Catedral.—Misa conventual de Exposición, á las nueve y media, predicando el Rdo. D. Rafael Alguero. Por la tarde, á las siete y media, Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

Parroquia del Sagrario.—Misa parroquial, á las ocho de la mañana.

—San Antonio.—Misa de Exposición y ejercicios del Mes del Sagrado Corazón, á las siete en punto de la mañana.

Santiago.—Misa parroquial de Exposición, á las nueve de la mañana, con sermón. Por la tarde, á las cinco y media, visperas solemnes con Exposición de S. D. M. y acto seguido procesión con el Santísimo por las calles de la parroquia.

—Santa Clara, San Juan y Purísima.—Misa cantada de Exposición, á las siete y media de la mañana.

—Templo expiatorio.—Misas, á las cinco y cuarto, seis y siete y media. Exposición, á las seis mañana; reserva, á las ocho. Por la tarde, Exposición, á las cinco; ejercicios del Mes del Sagrado Corazón, á las seis; Santo Rosario, á las seis y media; reserva, á las siete.

Cultos para el lunes

Iglesia Catedral.—Los mismos cultos que el domingo, menos el sermón en la misa conventual.

—San Antonio, Santa Clara, San Juan, Purísima y Templo expiatorio, los mismos cultos que ayer.

EL REGALO DE LA ARGENTINA

Los españoles residentes en la República Argentina han querido unir su expresión de entusiasmo á la que sus compatriotas demostraron acá en la Patria, con ocasión de las bodas régias.

Para cumplir su pensamiento, tuvieron el acierto de confiar á un artista genial, á Mariano Benlliure, el cumplimiento de su patriótica iniciativa, dejándole en libertad en cuanto á la elección de objeto que pudiera expresar sus deseos. Benlliure resolvió cincelar un grupo en que aparecieran los régios desposados, y realizó el propósito poniendo á contribución su exquisito temperamento y su arte bien probado en obras imperecederas...

El bronce y el mármol son los materiales que han entrado en la confección de esta obra, y del efecto que su contemplación produce hacen entusiastas elogios cuantos tuvieron la fortuna de verla antes de ser entregada á SS. MM.

Como puede verse, la gentil Reina y D. Alfonso XIII aparecen en busto sobre un pilar cuadrado y decorado en su frente por primorosas aplicaciones de bronce, con figuras, el sol del escudo de la República Argentina, la corona real, banderas, etc., etc. La dedicatoria se ve en primoroso tarjetón.

El busto de la Reina es de mármol blanco. De bronce, con el uniforme de húsares, vistiendo la airosa pelliza, el de su agosto esposo.

El conjunto de la obra denota la paternidad de su autor. Es Benlliure toda ella y no podía ser de otro cincel que del suyo. En suma, un obsequio digno del espléndido pensamiento que simboliza, y merecedor—asimismo—del agosto destino para que fué gestado.

TARJETAS POSTALES

Gran surtido
Librería Biarnés

Libros y Revistas

Alrededor del Mundo

El número de esta Revista correspondiente al día 13 de Junio trae, entre otros, los siguientes artículos, profusamente ilustrados:

Don Alvaro de Luna. (Favoritos ejecutados.)—Trajes extravagantes. (Americanas y vestidos de materiales raros.)—Gigantes y enanos del mundo alado. (El ave de rapiña más grande y la más chica.)—Cómo se hacen las sortijas. (Misterios y curiosidades de esta industria.)—Habilidades de automovilistas.—Reyes y reinas valientes.—Supercherías de los tiempos antiguos. (Idolos misteriosos y altares mágicos.—Sacerdotes científicos.—El arquitecto y el vecino molesto.)—Fotografiar monedas sin máquina.—El martirio de los «jockeys.»—Leyes raras de la etiqueta.—El «giobdu» sardo. (Una leche fermentada nueva.)—El pelo de los músicos.—Una maniobra naval de 2.000 años. (Los buques de reserva.)—Procesado por estornudar.—La cara de la tuberculosis en el Japón.—La policía de la manteca.—Un aparato contra el mareo.—Una nebulosa nueva.—El Corpus en Granada.—Envejecimiento eléctrico de los violones.—Una reina chistosa.—La erostación y la fatiga de la vista.—Cómo se conoce un buen virador. (Un consejo para los fotógrafos.)—El candado más ingenioso.—La imprenta más notable del mundo; y las acostumbradas secciones de Averiguador universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, Caricaturas, etc.

Acompaña, además, á este número el sexto pliego, como de costumbre, en forma encuadernable, de la interesante novela «La venganza del Doctor Nikola» (tercera parte de «El Doctor Nikola»), escrita en inglés por Guy Boothby.

Precio: 20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Correo de Madrid

Consejo de ministros

Esta mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio.

Empezó á las once y media y terminó poco después de la una.

A pesar de la larga duración del Consejo, éste no ha tenido más importancia que cualquiera ordinario presidido por el Rey, según han dicho los ministros.

El discurso del presidente del Consejo versó sobre los sucesos políticos más culminantes en el exterior durante la última época.

Se ocupó también de los sucesos políticos del interior, haciendo un comentario acerca de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros que días pasados se celebró en la Presidencia.

Algunos ministros, respondiendo á preguntas de los periodistas, han manifestado que el señor Moret no hizo indicaciones sobre el programa que trata de desarrollar el actual Gobierno.

La disolución de Córtes

Acentúase la creencia de que el Sr. Moret tiene en su poder el decreto de disolución de Córtes.

Personas que han hablado con él afirman que dicho decreto se publicará en breve.

Añaden que las elecciones se verificarán el día 9 de Septiembre, que es el segundo domingo de dicho mes.

De política

Está ratificado el nombramiento de subsecretario de Instrucción pública á favor del Sr. Roselló, diputado por Mallorca; pero esta tarde se decía que éste no se apresurará á tomar posesión del cargo, porque se espera una combinación en la que entrará el Sr. Rosal.

—El Presidente del Consejo ha dicho que no se ha firmado ninguna combinación de senadores vitalicios y que no hay para qué firmarla porque no está ultimada todavía, siendo prematuro cuanto sobre ello se ha venido diciendo.

Relato de un testigo

La Correspondencia de España publica esta noche otro relato de un testigo presencial del atentado de la calle Mayor.

Es dicho testigo el general de Marina señor Ferrer.

Explica que se hallaba en la citada calle frente al número 66, cuando vió caer un objeto rodeado de densa humareda, que pocos instantes después estalló.

El general se dirigió inmediatamente al coche régio, llegando en el momento en que los Reyes se apeaban.

La Reina le reconoció inmediatamente, y le tendió la mano, que el general besó.

Dice que el Rey tuvo que dar por dos veces la orden de que se acercase el coche de respeto que iba delante de la carroza y que la segunda vez lo hizo con tono bastante enérgico.

El general levantó la larga cola del vestido de la Reina para evitar que se manchase de sangre al trasladarse de uno á otro carruaje.

De la Granja

San Ildefonso.—Esta mañana, á las diez, los reyes salieron en automóvil con dirección á Madrid.

D. Alfonso hizo el viaje con objeto de asistir al Consejo de ministros celebrado hoy.

El automóvil de los reyes iba precedido de otro que ocupaban la duquesa de San Carlos, el marqués de la Mina y el duque de Santo Mauro.

La princesa de Coburgo-Gotha, acompañada del duque de la Conquista y demás de su servidumbre, salió para Segovia con objeto de visitar la población.

La infanta D.^a Isabel, que con la marquesa de Nájera había ido á la Granja para acompañar á la princesa en su expedición, salió para Segovia al enterarse de que aquélla había partido ya.

En Segovia se encontraron las augustas viajeras, recorriendo varias calles de la población.

Antes de las seis regresó á la Granja, sin novedad, el automóvil que conducía á los reyes.

En esta población hace un tiempo espléndido.

ESPECTACULOS

* CINEMATÓGRAFO ESCUDÉ *

Extraordinarias funciones para hoy sábado y mañana domingo.

PROGRAMA

Gran éxito de la murga sevillana del siglo XX.

Éxito de la sensacional película Secreto de confesión.

Salmerón en el Tibidabo.

Mi sombrero, película cómica.

Bodas de SS. MM. el Rey D. Alfonso XIII con D. Victoria Eugenia de Battemberg.

Los esposales.—Paso de la comitiva por la calle Mayor.

Efectos de la bomba.

Grandiosa atracción de la magnífica película «Carnaval de Niza», en colores.

Peripecias de D.^a Prejuicios.

Sesiones á las nueve, diez y once.

Nota: Mañana domingo las funciones empezarán á las siete.

VINO RANCIO

de superior calidad

Se vende, á 60 céntimos la media, en los bajos de la casa núm. 5 de la calle de Cambios (ex-café de Bandufell).

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE ONCE A UNA
Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.^a puerta, TORTOSA

Consultorio para enfermedades de los ojos

DEL

MÉDICO-OCULISTA

A. Oliveros

Ex-alumno de los Hospitales de París.

Ex-ayudante de la Clínica oftalmológica del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 10 Á 1
OPERACIONES DE 3 Á 5

Calle del Temple (Ensanche)
TORTOSA

GABINETE ELECTRO-DIAGNOSTICO-TERAPÉUTICO

DEL

M. VILÁ

Corrientes continuas, farádicas, de Waterwil, extra-corriente, electrolisis, endoscopia, galvanocautia.
Electricidad estática en todas sus variedades.

CONSULTAS DE 10 Á 1.

ANCHA, 9, PRAL.—TORTOSA

AGUA DE AZAHAR TRIPLE

Destilada con la flor de naranja ágrico de la actual cosecha.

FARMACIA de MONNER
Carbó, 15. Una peseta botella.

COCHES DIARIOS EN COMPETENCIA

Á GANDESA, PRATDECOMPTE, HORTA, ARNES, VALDERROBLES Y VICE-VERSA

Administración:
Café y Fonda AUFARENCH
FERRERIAS
PRECIOS ECONÓMICOS

TALLER DE SASTRERIA

CORTE INGLÉS

JOSE BARROBES

Ángel, 23, 1.^o—TORTOSA

Este nuevo taller se distingue por su corte y esmerada confección.

Bonito surtido de trajes para la presente temporada; hechuras de id. para caballeros, de confección inmejorable, á diez y siete pesetas. Trajes con géneros, treinta y cinco.

Ángel, 23, 1.^o—TORTOSA

INSTITUTO DE VACUNACION

(Representación del Dr. Ferrán)
Ángel, 16, pral.—TORTOSA

Inoculaciones preventivas contra la RABIA y la VIRUELA

La favorable acogida dispensada á este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demostrarían la necesidad en esta comarca de un Centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curados con la misma eficacia, acuna y técnica que en Barcelona.

En este Instituto se han practicado muchas inoculaciones contra la Rabia seguidas de éxito curativo.

La inoculación debe empezar después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 ya no se aplica.

Dr. Sabaté

Especialidad en PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

Fábrica DE PIANOS Y ARMONIUMS

PEDRO RICO

Última creación en los grandes modelos de cuerdas cruzadas, con marco de hierro, estilo norteamericano, pedal sordina para estudios, de construcción la más perfecta de la fabricación española.

Ventas al contado y á plazos á precios reducidos.

Lo mismo que en cambios, reparaciones y afinaciones, etc.

Se alquilan Pianos y Armoniums.
Ciudad, 12, y Oliver, 1
TORTOSA

HAY para vender varias acciones del Canal del Ebro.
Razón en esta imprenta.

ANIS ESPAÑA

JOSE GARRIGA

BADALONA

Proveedor de la Real Casa y premiado con medalla de oro en cuantas exposiciones ha concurrido.

Hay botellas de 1 litro
» » » 3/4 »
» » » 1/2 »

Pídase en los principales establecimientos de esta ciudad, España y América.

Indispensable Vermouth Marsella Garriga

Abono completo

de los mecheros de incandescencia por el gas de hulla; taller de lampistería y hojalatería, en la Plaza de la Constitución, núm. 2, ó sea en la misma tienda de máquinas de coser de la Sra. Viuda é hijos de D. Eduardo Falcó.

Servicio esmerado y pronto.
Plaza de la Constitución, 2
TORTOSA

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE
JOSE DELGADOS

Plaza del Pino
entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1
BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Imp. Biarnés, á c. de Algeró, Cambios, 3.

